	课题
	不规则图形的面积
	教时
	

	
	
	日期
	9月     日

	教学目标:
1、使学生通过观察、操作、比较等活动，学会利用数方格的方法估计不规则平面图形的大小，知道结果的大小范围，会合理表达结果大约是多少。
2、使学生通过对不同估计方法的比较，初步体会确定上、下界对于面积估计的意义和价值。
3、使学生能应用估计的方法解一些生活实际问题，体验数学与生活的联系，感受数学的实用价值。
	重点与

难点
	

	活动板块
	活动内容与呈现方式
	学生活动方式
	交流方式

	常规性积累
	1.估算以下算式的最小值和最大值，说说每个结果在什么范围。
23×35,48×92

2.说说方格图上每个图形的面积
	独立思考，同桌互说。
	指名回答。
总结方法：

规则的：算

不规则的：能转化成规则的算；不能转化成规则的数（提醒：要一排一排按顺序数）

	核心过程
	一、教学例11

	1.谈话揭题：在日常生活中有许多不规则的平面图形，我们又可以怎样求它们的面积呢？今天这节课，我们一起来研究“不规则图形的面积”。
2.出示湖泊平面图

指出：每个小格都表示1公顷。

提问：这个湖泊的面积大约是多少公顷？

提问：你准备怎样估计？与同学交流。

进一步启发：有整格，有不满整格，计数时，我们该怎样做？

指导操作方法：为了避免重复和遗漏，最好先把图中整格的和不满整格的区分开来，分别做上不同记号，板书示范。
提问：这个湖泊面积的最小值和最大值各是多少？它实际的面积大约是多少?
	学生同桌互说自己的想法。

小组进行讨论，理清：如果只数整格的，实际面积比数出的结果大一些；如果把不满整格的也当作整格数，实际面积比数出的结果小一些；还可以把不满整格的按半个计算，算出的结果和实际面积差不多。

学生画一画，数一数，比一比。


	相机明确：可以先数出图中湖泊所占的方格个数。

交流中板书：
（1）可以只数整格的
（2）全部当作整格数
（3）还可以把不满整格的都按半格计算。
课件展示回顾，理清三个层次。
集体交流，学生展示作业并介绍方法。
预设错误：1、数错

2、估算结果不在最小值与最大值之间

	
	二、教学练一练
	出示练一练1

估计一下，左图中树叶的面积大约是多少平方厘米？
	小组活动要求：
（1）先确定估计的方法。

（2）按确定的方法数一数，算一算。

（3）说一说估算的过程，用恰当的方法表示出估算的结果。
	组内交流。
全班交流，共同回顾。

	
	三、练习四

	1. 出示第9题要求及方格图。采集一片树叶，把它的轮廓描在方格纸上（课前已描好），再估计它的面积。
	小组活动要求：

（1）同桌合作，完成对其中一张树叶的面积估计。

（2）小组交流，互相检验。
	指名交流，说说你采用了怎样的方法？

	
	四、思考题
	2.出示思考题

下面三个大正方形的边长都是32厘米，先计算每个正方形中小方格的面积，再估计荷叶的面积。

呈现三幅图的结果，提问：在哪个图中估计的荷叶面积更接近实际面积？为什么？
	学生观察、思考。
图2图3由学生同桌合作完成，有计算困难的可用计算器。

学生指出是图3。
	师生共同完成图1的思考过程。
过程中教师及时参与方法指导和结果核对，避免学生将过多的时间浪费在数方格上面。
分析比较，明确：因为大正方形里的小方格分得越多，得到的答案越接近实际数。

师指出：小方格越小，也就是计数单位越小，所以结果越精确。

	拓展延伸

总结提升

	1、回顾学习，总结提升。 

今天我们学习了不规则平面图形面积的估算方法，我们是怎样估算的？

2、做练一练2

估算手掌面的大小。
	学生有条理说出估算方法。
	指名学生交流。

	板书设计
	不规则图形的面积
只数整格的                  ——最小值  55公顷
把不满整格的都当作整格来数  ——最大值  55＋36＝91（公顷）
                                      答：湖泊的面积大约在55~91公顷之间。
把不满整格的都按半格计算    ——中间值  55＋36÷2＝73（公顷）
           答：湖泊的面积大约是73公顷。
大正方形里的小方格分得越多，得到的答案越接近实际数。
小方格越小，也就是计数单位越小，所以结果越精确。


